

三同胞在马里恐袭中遇害

马里总统宣布全国进入紧急状态



在马里首都巴马科，法国士兵在营救行动结束后从丽笙酒店外走过。

法国特种部队支援救援行动

当地时间11月20日早晨6时30分到7时左右，位于巴马科市中心的丽笙蓝标酒店遭到武装分子袭击。据目击者称，袭击者乘坐一辆挂外交牌照的车抵达酒店并向酒店安保人员开枪射击，随后进入酒店内部。酒店内约170名客人和员工被扣为人质。

马里内政安全部部长萨利夫·特拉奥雷说，马里特种部队上午9时左右开始对酒店展开救援行动。

凯塔当晚召开紧急会议，根据会后马里政府发布的新闻公告，从20日午夜开始，马里全境将进入紧急状态，为期10天。马里政府还决定从23日开始，全国为此次袭击的遇难者哀悼3天，在此期间，全国各地国旗降半旗。

凯塔在电视讲话中宣布，一共有21人在人质劫持事件中死亡，其中包括两名恐

怖分子。但另有报道说，袭击事件共造成27人死亡。中国驻马里大使馆20日晚证实，共有7名中国公民被困在事发酒店中，其中3名中国公民不幸遇难，另有4名中国公民获救。

法国国防部20日发表公报说，应马里政府要求，法国在袭击发生后向巴马科派遣了一支特种部队，支援救援行动。另外，目前法航暂停了进出巴马科的全部航班。

另据媒体报道，获救人质说袭击者用英语交谈。马里安全官员透露说，枪手曾逐层逐屋搜索，并且释放了一些能背诵宗教典籍段落的人质。

恐怖组织“纳赛尔主义独立运动”在推特上发布消息称制造了这次袭击事件。这一组织盘踞在马里北部，与“基地”组织有关联，曾在马里多次发动恐怖袭击。

中铁建高管洽谈项目前遇袭

据中国之声《新闻晚高峰》报道，中国铁建股份有限公司官网11月21日刊发公告，确认马里劫持人质事件3名遇难者为中国铁建的员工。他们分别是：中国铁建国际集团总经理周天想，山东郓城人；副总经理王选尚，陕西人；中国铁建国际集团西非公司总经理常学辉，河北人。

外交部长王毅接受媒体采访时表示，“我们对这一惨无人道的暴行表示强烈谴责，中国领导人高度关注此事，要求我们做好一切必要工作。中国驻马里大使馆将全力以赴处理好相关事宜。”

据记者从中国铁建了解到的情况，这3名中铁建的高管此行的目的是到马里与当地交通部签订一个合作项目。当地时间20日早上7点左右到餐厅就餐，准备之后去洽谈，结果遇到了劫持事件。

另外一名翻译因为到餐厅晚了一些，刚下电梯，就看到大厅有人端着枪，所以他当即返回客房，躲过了这次劫持。

据中国驻马里大使馆参赞王毅介绍，被营救出的4名中国人健康状况良好，都是来自马里的中资机构。使馆第一时间成立了应急小组，处理善后事宜。

躲在马里恐袭事件后的“恐怖独眼”

与“伊斯兰国”“基地”等极端恐怖组织相比，“纳赛尔主义独立运动”很少在国际媒体上出现。但在马里所处的西非地区，这一恐怖组织在独眼头目穆赫塔尔·贝勒穆赫塔尔的指挥下，多次制造血案。

那么，贝勒穆赫塔尔究竟什么来头？“纳赛尔主义独立运动”袭击巴马科丽笙酒店的目的何在？

“基地”组织死忠

贝勒穆赫塔尔1972年6月在北非国家阿尔及利亚出生，1991年前往阿富汗加入“圣战组织”，对抗当时亲苏的阿富汗政府。他曾进入“基地”组织在阿富汗坎大哈和贾拉拉巴德的营地接受训练。

在阿富汗期间，他不慎引爆炸药失去左眼，后来装上了一只假眼。在阿富汗的经历让他成为“基地”组织的死忠，曾用乌萨马·本·拉登的名字给儿子取名。

1993年，贝勒穆赫塔尔回国，加入阿尔及利亚“伊斯兰武装组织”，妄图推翻政府，成立一个所谓的“伊斯兰国家”。这一组织杀害平民，有时甚至屠杀整个村庄，贝勒穆赫塔尔以行事残忍著称，并跻身领导层。

上世纪90年代末期，“伊斯兰武装组织”走向分裂，贝勒穆赫塔尔选择离开，加入新成立的“伊斯兰马格里布基地组织”，大本营就设在马里境内。作为指挥官，他通过走私商品、绑架西方人质勒索赎金等手段为组织筹集大量金钱，用于购买武器，招兵买马。

2012年，贝勒穆赫塔尔离开“伊斯兰马格里布基地组织”，自立门户，成立名为“血盟者”的组织，但与“基地”组织保持联系。2013年1月，“血盟者”据称袭击了阿尔及利亚一处天然气田，劫持并杀害了40名人质，多数为西方人士。

在制造血案和扩大影响的同时，贝勒穆

赫塔尔也开始寻求结盟，盯上了同样在这一地区活跃的恐怖组织——“争取西非唯一性和圣战”。

2013年5月23日，西非国家尼日尔北部发生两起自杀式袭击。“血盟者”和“争取西非唯一性和圣战”宣称制造袭击事件，显示这两个组织开始协调行动。同年8月，两个恐怖组织正式宣布合并，组建“纳赛尔主义独立运动”，贝勒穆赫塔尔成为领导人。

多次传出死讯

近年来，“纳赛尔主义独立运动”不断制造恐怖事件，而袭击目标多为西方人。

在丽笙酒店20日遇袭后，“纳赛尔主义独立运动”通过半岛电视台发布一段录音，宣称对袭击负责，并表示与“伊斯兰马格里布基地组织”共同行动。这一组织自称，发动袭击是为了报复政府在马里北部的打击行动，同时要求释放在法国关押的人员。

消息传出，贝勒穆赫塔尔及其领导的恐怖组织再度引发西方媒体高度关注。

由于暴行累累，贝勒穆赫塔尔曾被阿尔及利亚法庭两次缺席判处死刑。但他一向行事诡秘，此前多次传出有关他的死讯，特别是在2013年4月和2014年6月，但后来均被否认。

今年5月，“纳赛尔主义独立运动”一个大头目发布录音，自称效忠极端组织“伊斯兰国”，但贝勒穆赫塔尔此后与这份声明撇开关系，承诺忠于“基地”组织。

有媒体认为，“纳赛尔主义独立运动”此次袭击巴马科丽笙酒店，矛头显然对准西方人士。至于袭击时机，看起来更是经过深思熟虑。法国巴黎最近刚刚发生严重恐怖袭击，此时在属于法国传统势力范围的马里制造袭击事件，明显意在最大程度地制造恐慌和扩大影响。

据《京华时报》